

严谨 钱学森的精神遗产

□连鹏

中国科学巨星钱学森于10月31日在北京逝世,享年98岁。

在中国,提起钱学森的名字,恐怕是家喻户晓。当我听闻钱老去世的消息,悲痛顿时从心中涌出。这位中国航天科技事业的先驱和杰出代表,为了祖国的繁荣富强毅然放弃了国外优越的条件、冲破阻拦毅然回国的爱国学者,突然这样悄悄地离开了我们,怎能不让人心情沉痛呢?

钱学森是著名科学家、世界大师级人物,我们之所以怀念他,不仅在于他所取得的卓越成就,更在于他严谨求实的科学精神。

钱学森一辈子提倡学术民主,反对“权威”学术专权。1964年,新疆建设兵团农学院的一位年轻人郝天护给时任中国科学院力学研究所所长钱学森写信,指出钱学森新近发表的一篇关于土动力学的一个方程的推

导有误。当时钱学森在力学界已是绝对权威,但收到这封青年的来信后,不仅亲笔回信,承认了自己的错误,更鼓励郝天护将自己的观点写成一篇文章,推荐发表在《力学学报》上。

钱老回国以后,多次通过学术讨论、谈话和写信等方式,指导过许多人搞科学研究,写学术论文。即使他曾给别人的论文予指导和意见,但却坚决反对别人把自己的名字放在文章的作者中,他说,科学论文只能署干实事的人,这是科学论文的惯例,好的学风务必遵守。

学术研究是一项十分严肃的事情,严谨治学、求真务实的科学精神绝不可缺。现在学术界存在着严重的浮躁,以及伪造和剽窃之风。回顾钱老的一生,处处展现了一位科学家认认真真做学问的严谨学风。虽然钱老已经离我们而去,但希望科学精神不要离我们而去。

钱老严谨的科学精神值得我们

敬佩,他的爱国精神更是令我们感动。1949年,钱学森被聘为加州理工学院终身教授,出任加州理工学院喷气推进实验室主任,在宏观上掌控着实验室研究方向和未来的发展趋势。钱学森以一个海外出生的少数民族裔获任此职,很大程度上归功于他扎实的学术功底。钱学森的恩师冯卡门在1967年出版的自传中,罕见地独为自己的学生钱学森立传,称他为“美国火箭领域中最伟大的天才之一,我的杰出门生。”

于是后来有外媒分析说,如果钱学森不回中国,而是选择继续在美国潜心科研,我们看到的绝不是今日的“钱学森”,而是一名同冯卡门齐名的空气动力学大师。但在钱学森的心里,“国为重,家为轻,科学最重,名利最轻。”

钱学森曾经说过,“我的事业在中国,我的成就在中国,我的归宿在中国。”钱学森回国的时代,中国并没

有良好的科学氛围,更没有美国先进的设备条件。如今,中国在改革开放30年后发生了巨大变迁,焕发出了前所未有的生机活力。金融危机使英、美等国失业率屡创历史新高,也引发了新的海归潮。由于认识到人才流失的严重性,为了提高国际人才竞争力,中国政府为海外人才提供政策保证,不但提供充足的经费和待遇,给以特别重视,并设立专人解决海外高端人才的子女教育等后顾之忧。

俗话说,风起云涌时,鸾凤还巢之日。现在正是海外人才回归创业的大好时机,但中国真正需要的是像钱老一样的,与人民共进退,为国家贡献一己之力的人才,绝非追求个人名利的“投机者”。

严谨求实的科学精神使钱学森成为一代科学大师;谦虚谨慎、不骄不躁的高尚情操让他赢得了我们的尊重;而他的爱国情怀和奉献精神则是最值得我们传承的时代精神。

信用只当风吹过



□曹一 李琼 漫画/文

10月26日,河北省邢台市中级人民法院开庭审理一起被称为“最牛政府奖金”的民告官案件。原告韩杰起诉邢台市政府不兑现其承诺的1650万元招商引资奖金。《中国青年报》10月30日)

韩杰起诉邢台市政府的依据,邢台市1999年出台的《中共邢台市委邢台市人委关于进一步推进内外开放加快招商引资步伐的若干规定》,其中第三十八条规定:引荐内外商在我市直接投资的(含嫁改、收购、兼并、参股、重组、租赁我方企业的投入),可按外方投资额的1%-2.5%提取奖金。既然文件也出台了,政府做出了承诺,无论多大的奖励金额,都应当照章兑现,奖励数额一大就想要赖皮,不应是有公信力的政府作为。

各地招商引资的激烈竞争已经持续了不少年头,邢台市政府当初之所以出台此种“激励机制”,也是不惜重金打出的“政策牌”。只要能够引进大项目,只要政绩光彩,条件是可以随便开出,是否兑现其实也是不在乎的。

与其跟睡衣较劲 不如严查钓鱼

□李晓亮

昨日,上海又被媒体聚焦了。这次不是因为孙中山的手,或“史上最贵铁皮”价值4万的路牌被曝光,而是一条琐碎的社会新闻,题为“上海为迎世博要求市民出门不得穿睡衣。”(10月29日《长江日报》)

众所周知,上海弄堂文化不可或缺的元素之一,就是睡衣文化了。弄堂中,菜市场上,都少不了它的身影。睡衣简直就是上海的一张名片,一个特殊的身份标签。当然,反对者也有冠冕的理由:穿睡衣不符合国际礼仪。北京奥运会,也曾有过针对膀爷的类似规定。

但上海睡衣和北京膀爷毕竟不同,一个衣衫严整,一个赤膊上阵。即便如此,习惯光膀子的北京爷们,也还有个习惯过程。这就是一个习俗和文化的问题。而文化又是个微妙的东西,可以渐进地引导,但不能粗暴禁止。强制的文化只是虚有其表。且要赶在世博会前,将睡衣文化临时禁绝,不说是不可行,至少也是短视而滑稽的。所谓睡衣文化,也就是穿睡衣在弄堂里买个油盐酱醋的生活化场景。不会有人一身睡衣去上班或到世博会上晃悠,所以这丝毫无损上海形象。何况每个民族、国家或城市,都应有独特的文化传统。“参差多态乃幸福之源。”全世界的人都一个模样,那才是十足的悲哀。假如外国友人溜达到弄堂巷子,看到睡衣打扮的居家女人,人家至少知道自己来过上海,而不是千城一面的中国“X市”。没有自己的文化标签,才是城市形象的灭顶之灾。

说到损害上海形象,人们想起的,其实是孙中山流血的小指,写下的耻辱性标记:“钓鱼”两字。严禁睡衣和当初的钓鱼事件形成强烈对比。不妨拿出查禁睡衣或更换路牌的劲头和效率,整饬钓鱼执法。否则,一个孙中山脱钩去,千万个孙中山们钩上来,那这块疤可不是祛斑霜就能涂掉的,那得是一块多少件睡衣才能遮得住的疤痕呢?

□毕航

10月27日,新光快速路有限公司一位经理在广州黄埔大道拥堵整治会议上对记者称“拉屎要不要告诉你”,并拂袖离去。面对“最牛官腔”事件,广州市委书记朱小丹批示要严肃处理,而纪委和纠风办也对此事展开调查。《南方都市报》10月30日)

看完这则报道,估计大多数读者和我的反应一样——这位狂妄不知所以的经理要倒霉了。但必须澄清的是,当事人的身份是广州市新光快速路有限公司一项目部的部长,属于公司的中层干部,其项目部部长顶多是个科级干部,其“官气”略显不足,更像是情绪无法控制的一时发作。而恰恰是放置在广州黄埔大道拥堵整治会议这个特殊的场合下,对象又恰恰是媒体记者,经过舆论报道的放

大,这个结局并不让人感到意外。

随着广州市委书记的批示,“终极正义”到来了。但在我看来,真正值得关注的是,清醒地审视正义实现的路径和条件也许更有价值。毕竟,这更有益于正义的程序化生成和社会的持续健康发展。

在我看来,“拉屎要不要告诉你”事件中的终极正义,或曰实质正义的降临,归结为当前某些评论所指称的“民意胜利”是比较勉强的。毕竟,事件的起因或要害是黄埔大道拥堵,在长达数月的时间里,民意虽然一直不曾缺席,但事实上却一直未能有效激活必要的行政程序,使其能够自然产生出正义结果。

因此,舆论喧哗及民意愤怒,不仅是针对蛮横无理的“拉屎要不要告诉你”,更是积蓄已久对黄埔大道长期拥堵的集体不满,终于有了一个足

以释放情绪的出口,矛盾焦点看似转移到了“拉屎要不要告诉你”的“最牛官腔”上,实质上依然围绕着对某些部门、某些职能部门工作人员互相推诿、骄纵自傲、蔑视民意的官僚习气。

在观察看似顺利、终告解决的“拉屎要不要告诉你”事件走向时,也许我们不得不承认这样一个事实:“最牛官腔”被处理其实是带有一定偶然性的,如果不是因为媒介及互联网时代的传播特性,不是因为建构在这一技术手段之上的迅速、开放、集聚性等等特点,不是因为社会各界在这一技术条件保障下可以相对展现出现实世界很难呈现的种种宝贵品质,那么,这个正义结果是否还能最终降临,还真不得而知。

公共生活中,大大小小的官话、套话及废话,将民意当作欺凌对象,将公共服务本质当作橡皮图章,让民

众疾苦、民意诉求在踢皮球式的日常懈怠中救济无门,这何尝不是我们身边活生生的另类“拉屎要不要告诉你”?而当人们遭遇这些官话的骚扰时,百折千回,正义终究达成的几率又是多少?

这样的反思和追问不无意义,它至少能够提醒我们应当清醒地面对往往被虚无化了的民意,还可以让我们真实感受所处的现实环境,以及诚实审视自己的内心。现实条件下,对民意的实质性作用做不切实际的抬高也许并不符合事实。当然,需要说明的是,将民意做过于虚空的评估同样是不明智的。书记怒批“最牛官腔”,“最牛官腔”轰然而倒;当书记怒批不在场时,我们是否拥有民意怒批“最牛官腔”、并且足以将之批倒的制度环境?

西华农村

建起红色教育基地



10月30日,西华县党史上最早建立村级党支部的奉母镇盆里行政村岗张自然村迎来了中共岗张支部成立82周年纪念日。当日,西华县有关部门,在这里建起了西华县第一家村级红色教育基地。

晚报记者 高洪驰 摄影 线索提供 何建华

淮阳农民

自办书画交流中心



11月1日,在自己新开张的书画交流中心,齐修杰与好友们交流书法。淮阳县白楼乡农民书法家齐修杰为了与同行交流书法,自费办起了书画交流中心,该中心陈列着他近百幅自创的讴歌新农村书法作品。

晚报记者 杜欣 摄

李灵希望小学迎来“洋教师”

□晚报记者 杜欣

本报讯 日前,郑州联大外国语学院在淮阳县李灵希望小学启动了“联大杯”英语才艺大赛,同行支教的该校新西兰外教Ray给李灵希望小学的孩子上了一堂生动的外语课。

“Hello!”当看到Ray走进教室时,从没和老外如此亲密接触的一年

级一班的46名学生就已经按捺不住激动的心情,哈哈大笑起来。Ray耸动一下肩膀,让孩子们跟他一起做游戏,学说英语。在20多分钟的游戏过程中,看到孩子们不仅熟悉并且敢于用英语说出“one,two,three,four”等单词,Ray激动地直夸“great!”

据悉,“联大杯”李灵希望小学英语才艺大赛主要针对淮阳县李灵希

望小学三、四、五年级共150人左右的学生,在李灵希望小学内采取海选的形式进行,每位选手要进行1分钟的英文自我介绍和2分钟以内的才艺展示(英语儿歌、英文歌、童谣、绕口令、英语小品等)。评委将从表现内容、词汇语法、语音语调、风格及现场表现等方面进行考核。获奖的孩子们将分别获得价值2000元、1000元

和800元的奖品。

据联大常务副校长润良介绍,在联大建校十周年之际,启动“爱心联大,爱我中华”爱心传递系列活动。今后,联大要把爱心助学、支持公益事业作为联大人的重要社会责任深入、持续、广泛地开展下去,给那些偏远的贫困山区、落后的农村中小学带去优质教育和联大人的爱心与温暖。